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 O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Senhoras e senhores, jovens aprendizes, muito bom dia a 

todos. A Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, após 

aprovação em plenário de Requerimento do Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Eyder Brasil, realiza nesta data 

Sessão Solene para entrega de Voto de Louvor ao Centro de 

Integração Empresa Escola - CIEE. 

 Convidamos as nossas autoridades para que, por 

gentileza, componham a Mesa de honra. Excelentíssimo Senhor 

Deputado Eyder Brasil, proponente desta Sessão Solene de 

Homenagem; senhor José Augusto da Silva Neto, Supervisor 

Operacional do Centro de Integração Empresa Escola – 

Unidade de Porto Velho – CIEE. Convidamos o senhor Maurício 

Vaz, Superintendente Regional do Ministério do Trabalho no 



Estado de Rondônia; senhor Arildo Lopes, Secretário Geral 

desta Casa de Leis; senhor Rafael Figueiredo Martins, 

Secretário de Planejamento e Orçamento desta Casa de Leis. 

 

 O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Bom dia a todos. 

Invocando a proteção de Deus e em nome do povo rondoniense, 

declaro aberta esta Sessão Solene para entrega de Voto de 

Louvor ao Centro de Integração Empresa Escola – CIEE. 

 

 O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Convidamos aos que puderem, para que se coloquem de pé. 

Neste momento, cantaremos o Hino Céus de Rondônia 

(Composição de Joaquim Araújo Lima e música do Dr. José de 

Mello e Silva). 

 

(Execução do Hino Céus de Rondônia) 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Estejam todos à vontade.  

 Agradecemos a presença de todos os nossos queridos 

Menores Aprendizes, do CIEE; agradecemos a presença dos 

senhores Instrutores do CIEE, a nossa reverência aos 

senhores.  

 Os nossos cumprimentos e registro de agradecimento a 

presença da Guarda Mirim de Porto Velho, que nos honram 

nessa oportunidade.  

  



O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Quero neste momento 

cumprimentar à Mesa, na pessoa do meu amigo José Augusto da 

Silva Neto, Supervisor Operacional do Centro de Integração 

Empresa Escola – Unidade Porto Velho/CIEE, Excelentíssimo 

Senhor Maurício Vaz, Superintendente Regional do Ministério 

do Trabalho no Estado de Rondônia, o senhor Arildo Lopes, 

Secretário Geral desta Casa de Leis e o senhor Rafael 

Figueiredo Martins, Secretário de Planejamento e Orçamento 

desta Casa de Leis.  

Também quero externar os meus cumprimentos a todo o 

Corpo de Instrutores, Monitores, toda a Equipe de Gestão do 

CIEE/RO; quero cumprimentar a todos os estagiários, todos 

os jovens, adolescentes aqui presentes, os quais eu tive a 

oportunidade e a satisfação de conhecer durante minha 

visita lá naquele Centro. E reforçar aqui, parabenizar a 

todos vocês mais uma vez pela oportunidade que estão tendo 

e por terem se disposto a se colocar no mercado de trabalho 

através do CIEE que é um grande parceiro do Estado de 

Rondônia da economia do Estado de Rondônia, que formam 

verdadeiros profissionais para o mercado de trabalho e de 

alta qualidade. Na oportunidade tive a satisfação de vê que 

as matérias apresentadas ali nas Oficinas do CIEE são 

matérias de nível acadêmico, muitas delas eu participei 

como aluno ainda da Academia de Administração, matérias de 

marketing, de mercado, de preço, de elaboração de preço, de 

projetos, enfim, entendi que esse trabalho desenvolvido 

pelo CIEE durante vinte anos aqui em Rondônia contribuiu 

satisfatoriamente para o crescimento da economia, e, 

sobretudo, para a qualidade dos profissionais aqui do nosso 

Estado. 

 



O SR. RONI FEREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Peço a oportunidade senhoras e senhores, nós convidamos o 

Exmº. Senhor Deputado Eyder Brasil.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Obrigado Jane. Eu 

queria aqui, convidar a fazer uso da palavra o senhor 

Rafael Figueiredo Martins, o nosso Secretário de 

Planejamento e Orçamento desta Casa de Leis.  

O SR. RAFAEL FIGUEIREDO MARTINS – Bom dia Deputado, 

bom dia a todos! 

Só Presidente, gostaria de cumprimentar os demais 

membros da Mesa, senhor José Augusto da Silva Neto, 

Supervisor Operacional do Centro de Integração; o senhor 

Arildo Lopes, Secretário Geral e os demais membros.  

Eu vejo aqui muitos jovens, que olhando aqui agora eu 

recordei da minha juventude também. Assim como vocês eu 

entrei no mercado de trabalho muito cedo também aos meus 14 

anos eu comecei a trabalhar como Office boy e uma coisa que 

eu tenho muito orgulho hoje, trabalhei muito nesse Estado 

de Rondônia em Porto Velho, nas ruas, andei muito de 

bicicleta aqui, então entregando encargos e sempre procurei 

muito nesse percurso, sabia que tinha um objetivo de vida 

que eu queria, realmente, ser alguém na minha vida. Então, 

eu procurei sempre quando trabalhava mostrar o meu melhor, 

então, eu acho que a palavra de ordem para vocês, um 

conselho que poderia dar, é a proatividade.  Não esperem o 

Superior dá ordem, procurem o que fazer, sempre vai ter 

alguma coisa para fazer e quando não tiver alguma coisa, 

tiver ocioso procure estudar. Eu vejo na cara de vocês 

aqui, juventude, vocês são tudo pela frente ainda, então, 

sempre procurem sempre estudar, se aperfeiçoar em alguma 

coisa e ser bom naquilo que vocês fazem. Eu tive então a 



grata satisfação, que como eu trabalho desempenhado em 

Escritório de Contabilidade, hoje estou aqui à frente da 

Secretaria de Planejamento e Orçamento da Assembleia, isso 

foi fruto de muito trabalho assim como vocês, eu tenho 

certeza que vocês tem se dedicado, então é isso que eu 

queria passar para vocês essa mensagem.  

Queria agradecer também a parceria com o CIEE, o José 

Augusto tem sido um grande parceiro nesses dois anos que eu 

estou à frente desse, como gestor do Contrato, mas já está 

na Casa, a Assembleia, um bom tempo, e tem sido uma 

parceria muito produtiva que está dando oportunidade para 

vocês jovens. Hoje nós estamos com mais de 50 jovens 

aprendizes no programa e creio que é uma ótima oportunidade 

de primeiro emprego para a população jovem desse Estado de 

Rondônia. 

Então parabenizar o Deputado pela iniciativa e o 

reconhecimento dado ao CIEE muito merecido. E é isso que eu 

tinha para falar para vocês. Tenham um bom dia. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Obrigado Rafael.  

Convido agora para fazer uso da palavra o senhor 

Arildo Lopes, nosso Secretário Geral desta Assembleia 

Legislativa. 

 

O SR. ARILDO LOPES – Bom dia a todos! Cumprimento e já 

parabenizo o nosso Deputado Eyder Brasil, que foi o nosso 

proponente da Sessão; o senhor José Augusto que trabalha 

conosco aqui no dia a dia, Supervisor do CIEE; o senhor 

Maurício, Superintendente Regional do Ministério do 

Trabalho, e o nosso amigo Rafael que é o nosso Secretário 

de Planejamento. E essa pasta está dentro do planejamento; 



então, o Rafael é um dos responsáveis em conduzir essa 

questão com relação ao jovem aprendiz e estagiário na Casa 

Legislativa. 

Em primeiro lugar eu gostaria de parabenizá-lo 

deputado, pela sua iniciativa, eu não conhecia o Deputado 

Eyder Brasil, antes das eleições, eu vi ele no período 

eleitoral e tive a grata satisfação de poder conhecê-lo 

melhor após e acompanho as suas ações deputado, tanto 

acompanhando aqui no plenário da Casa, como também 

acompanho na mídia social. Ele é um deputado que tem se 

destacado e eu tenho muito orgulho de poder trabalhar com o 

senhor e o senhor sabe que eu já devo ao senhor, o senhor 

até já me ajudou, tem contribuído muito mesmo e essa ação 

do senhor hoje com relação ao CIEE, demonstra isso; eu acho 

que o Parlamentar, ele tem que buscar trazer a população, 

incentivar aquilo que está dando certo, buscar essa 

questão; hoje nós temos dificuldades, a questão do mercado 

de trabalho no Brasil, dificuldades enormes de questão de 

emprego e quem já começa novo, no qual nós temos aqui o 

menor aprendiz ou mesmo quem já está na faculdade como 

estagiário, facilita isso muito no mercado de trabalho, 

você puder adentrar. Então, vocês estão de parabéns por 

estarem participando, tendo esta oportunidade junto ao CIEE 

e o CIEE muito mais ainda, que é o nosso homenageado, que 

tem essa possibilidade de desenvolver essa ação aqui. 

Então, quero parabenizar o CIEE em nome do senhor José 

Augusto que está aqui pelo trabalho que eles vem 

desenvolvendo. Nós, aqui do Poder Legislativo não temos 

nenhuma reclamação com relação ao trabalho que vem, é uma 

parceria, aquilo que o Rafael falou, que já temos de anos 

aí. Nós tivemos aí o fim do contrato, tem algumas situações 

aí que o pessoal não entendeu, mas o contrato nosso não 

podia mais ser prorrogado, ele vem até abril agora, o 

senhor sabe disso com relação a situação do estagiário. Nós 



estamos trabalhando junto ao nosso Secretário de 

Planejamento, junto ao Presidente da Casa para que possamos 

a partir do 2º semestre fazer as adequações necessárias e 

abrir o processo licitatório para que possa a partir do 2º 

semestre estarmos trabalhando a volta do estagiário para 

Casa Legislativa. O CIEE com certeza vai entrar nessa 

batalha, para tentar ganha novamente o espaço aí e nós 

ainda temos aqui o contrato do menor aprendiz que eu 

acredito que no final do ano também está vencendo, mas pode 

ser prorrogado. Então, isso não é uma preocupação no 

momento. Mas, eu só queria aproveitar a oportunidade em 

nome do Presidente Laerte Gomes, que pediu Deputado Eyder, 

para vir, que ele por motivo de força maior não pode está 

aqui nesse momento. Mas, parabenizá-lo e parabenizar o CIEE 

pelo trabalho que vem desenvolvendo. Parabéns ao deputado, 

parabéns ao CIEE, eu acho que é muito gratificante 

trabalhar numa área que você pode contribuir com os nossos 

jovens para um futuro melhor. Parabéns a vocês todos, 

parabéns a vocês que estão aqui presentes. Obrigado. 

 

 O SR. EYDER BRASIL (Presidente) - Eu convido agora 

para fazer uso da palavra, o Excelentíssimo Senhor Maurício 

Vaz, Superintendente Regional do Ministério do Trabalho no 

Estado de Rondônia. 

 

 O SR. MAURÍCIO VAZ – Bom dia a todos, Presidente da 

Mesa, Deputado Eyder Brasil; José Augusto da Silva Neto do 

CIEE; Arildo Lopes, Secretário desta Casa de Leis; Rafael 

Figueiredo Martins, Secretário de Planejamento; estagiários 

aqui presentes; autoridades. É com muito orgulho que estou 

aqui hoje representando o Ministério do Trabalho, para 

dizer também que o CIEE, é uma Instituição que coloca no 



mercado de trabalho os estagiários; o estagiário, ele tem 

que aproveitar esta oportunidade, oportunidade única, 

porque aquele que se destaca; geralmente, geralmente, as 

empresas contratarão e mais um emprego na sua carreira. 

Então, eu gostaria de agradecer ao CIEE pela iniciativa, a 

Assembleia também por esta iniciativa e dizer que quando 

fui Diretor da CERON, nós tínhamos essa parceria com o CIEE 

e muitos daqueles estagiários que estiveram ali na CERON, 

hoje são funcionários da CERON, hoje já com outra empresa, 

mas ainda funcionários da CERON. Então, esse trabalho é 

importante e eu gostaria também, como representante do 

Ministério do Trabalho que hoje não é Ministério do 

Trabalho mais, está em transformação que é o Ministério da 

Economia, nós somos o Ministério da Economia 

Superintendência Regional do Trabalho em Rondônia. Dizer 

para os estagiários, não só os estagiários e aqueles que 

têm interesse em aprender; que o nosso ministério tem a 

Escola do Trabalhador, que são cursos ministrados pela UNB, 

gratuitamente, basta você ter a internet e o seu 

computador, tem mais de trinta cursos oferecidos 

gratuitamente e alguns cursos direcionado para o Estado de 

Rondônia, que nós estamos em crescimento no turismo. Então, 

procurem o site do Ministério do Trabalho, procure lá 

Escola do Trabalhador, que vocês vão verificar qual é o 

curso que mais vai lhe interessar, ele pode fazer um, dois, 

três cursos conforme a sua disponibilidade. Então, dizer 

para vocês; o Ministério do Trabalho fica satisfeito com 

essa iniciativa da Assembleia e do CIEE, porque, nós 

combatemos o desemprego, nós precisamos colocar o Brasil 

nos trilhos, e o emprego precisa voltar, nós temos mais de 

treze milhões de desempregados, isso é muito ruim. Nós 

estamos aí com a providência falida, precisando de uma 

reforma. Então, nosso Brasil, tem que está no caminho 

coreto, e os estagiários hoje, futuros de amanhã, vocês 



lutem porque nada é fácil, tenho sempre ouvido essa frase 

do nosso Ministro, que diz o seguinte: estudem, estudem 

muito, porque a fila dos bons é longa. Então, nós temos que 

entrar na fila dos ótimos, muito obrigado vocês, um bom 

dia.  

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) - 

Senhoras e senhores, essa oportunidade convidamos 

Excelentíssimo Senhor Deputado Eyder Brasil, para que faça 

a entrega do Voto de Louvor ao Centro de Integração Empresa 

Escola - CIEE, para a pessoa do Senhor José Augusto da 

Silva Neto, Supervisor Operacional na Unidade CIEE/RO.  

 

(ENTREGA DO VOTO DE LOUVOR) 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Quero franquear 

nesse momento a palavra ao meu amigo José Augusto da Silva 

Neto, Supervisor Operacional da Unidade CIEE/RO.  

 

O SR. JOSÉ AUGUSTO DA SILVA NETO – Primeiramente bom 

dia! Bom dia a todos, bom dia a composição da Mesa, bom dia 

Excelentíssimo Senhor Eyder Brasil, Deputado Estadual, ao 

Excelentíssimo Senhor Maurício Vaz, Superintendente do 

Ministério Do Trabalho, ao Senhor Arildo Lopes, Secretário 

Geral desta Casa de Leis, e o nosso parceiro Rafael, 

Secretário de Planejamento. Novamente, a nossa Mesa, 

agradece a oportunidade de receber esta Sessão Solene aos 

nossos colaboradores que hoje se fazem presente ao nosso 

time de consultoria, ao nosso time de atendimento até mesmo 

a nossa parte das instrutoras que são com esse grande 



intuito que a gente chega aos nossos grandes objetivos. O 

Centro de Integração Empresa/Escola, Deputado, é uma 

Associação Civil de Direito Privado sem fins lucrativos, e 

sem fins não econômicos, correto? É reconhecida como 

Entidade de Assistente Social que por meio de diversos 

programas, esses programas, já trabalhamos juntos com esta 

Casa de Leis, anteriormente estava como o fim e término do 

nosso contrato Arildo, como bem você colocou, mas, com o 

intuito aí de a gente poder retomar e a gente poder está 

encaminhando e ingressando esses jovens para vocês, para 

vocês projetarem eles no mundo do trabalho, correto? O 

intuito em sim Vossa Excelência, Vossa Excelência do CIEE, 

é promover políticas exclusivas de adolescentes e jovens no 

mundo do trabalho, com combate a evasão escolar. Foco nas 

diversidades de todas as suas dimensões, tanto elas de 

gêneros, etnias, orientação sexuais e deficiências. A 

importância em si desses principais programas que hoje 

trabalhamos que é o Programa de Aprendizagem e o Programa 

de Estágio, esta é uma etapa fundamental no processo de 

desenvolvimento de aprendizagem do aluno, porque promove a 

oportunidade de vivenciar na prática aquilo que você está 

vendo na teoria. Então, assim, sabemos que é de grande 

importância o estágio, você está projetando no mundo do 

trabalho. A importância em si, no programa da aprendizagem 

que hoje bem colocou o senhor Rafael, bem colocou o senhor 

Arildo, e o senhor Maurício. Possibilita a isenção no mundo 

do mercado possibilitando a esses jovens se 

profissionalizarem, se identificar com o curso. E nada mais 

de junto às instituições de ensino a gente fazer esse 

combate a evasão escolar. Porque trabalhamos com 

capacitação durante um período e o outro período ele chega 

na parte da escola. É para essa obrigatoriedade. Sem 

ressaltar que o CIEE com esses vinte anos de prestação de 

serviços atendendo todas as municipalidades. Hoje com esse 



novo projeto que faz parte deste time de colaboradores, 

atendendo presencial no Município de Ji-Paraná, no 

Município de Cacoal, no Município de Vilhena, São Miguel e 

Pimenta Bueno. Fora estes municípios que também não estão 

presentes todos os nossos colaboradores, porque o CIEE em 

si ele não pára. Temos diversos municípios que montamos 

esta parceria, fidelizando esse convênio, não direcionando 

qual o tipo e programa se é aprendiz, se é jovem, mas em si 

dando empregabilidade e oportunidade em si a nossa 

economia. Anteriormente, senhor Maurício entendendo a nossa 

municipalidade e a importância da economia e a importância 

do agronegócio, venho aqui transformar público que para 

atender os empresariados e até mesmo colaborar com o Estado 

o CIEE ele protocolou junto ao Ministério do Trabalho e 

Emprego, cursos do agronegócio que vai atender as 

diversidades e a necessidade de ambos. Cursos esses com o 

CBO que é a Classificação Brasileira de Ocupação, a gente 

poder identificar concurso de Magarefe que podemos estar 

dando a capacitação junto aos frigoríficos, mecanização que 

é atender juntamente aos maquinários e o agronegócio em si 

que é atendendo ao campo a lavoura. Então assim é de grande 

importância entendendo em si que a gente precisa crescer 

atendendo as necessidades do Estado. Junto ao Ministério do 

Trabalho, já fizemos a protocolação, já foi feito a junto a 

Superintendência Regional do Trabalho, então aguardando só 

a validação do curso para a gente estar apto e somar junto 

com o Estado que tanto vem crescer, porque sabemos a 

importância que é do agronegócio. 

No mais venho agradecer, gente, pela solenidade. Grato 

mesmo por esse reconhecimento de 20 anos pelo CIEE. Hoje, 

Deputado, ativos são aproximadamente 3.000 estagiários que 

estão com o contrato conosco. Mas a gente tem um desafio, 

desafios não são metas, o desafio é projetar mais 

empregabilidade para esses jovens. Aprendiz a gente está na 



aproximação de 1.000 aprendizes hoje, tanto dos cursos 

presenciais quanto da modalidade EAD. Lembrando também que 

trabalhamos com os programas ‘Incluir’ e o PCD, fazendo até 

mesmo já falando do PCD, fazendo um chamamento público 

referente a você interessado, aos jovens interessados, ao 

estagiário interessado em ingressar e ter uma possibilidade 

de se projetar no mercado. É o CIEE com diversas vagas, 

hoje abertas, aproximadamente, aprendizagem 60, são números 

que o nosso time de consultora hoje constantemente se 

modifica na parte de estágio mais de 100 vagas disponíveis. 

Então assim, vamos fazer este chamamento público que quem 

tem interesse em acessar o portal do CIEE, ciee.org.br. 

Toda a disponibilidade do nosso site, ele é gratuito com 

diversos cursos praticantes extracurricular que você pode 

estar assim exercendo, praticando e colocando ele dentro do 

seu currículo. É por esses intuitos que eu venho agradecer 

por esta disponibilidade destes 20 anos de prestação e 

serviço não só no município de Porto Velho, mas todo 

Rondônia. Vossa Excelência, ao longo deste tempo, 

aproximadamente mais de 18 mil estagiários já passaram por 

nós, então identificamos a oportunidade e a ingressão. Hoje 

sabemos que trabalhamos com a bolsa auxílio, 

Superintendente, e sabemos da importância que é, porque 

este auxílio ou ele é o complemento principal de renda ou 

ele é um complemento de renda, então ele leva aquilo. 

Sabemos que o nosso maior intuito é a vulnerabilidade, e 

trabalhamos juntos com a parceria junto aos conselhos, 

junto ao Ministério do Trabalho, também, que é um grande 

parceiro. Então assim, há alguns órgãos públicos que não 

tem a obrigatoriedade em cumprimento a Lei, da cota da 

aprendizagem, mas hoje faz jus a parceria que a Assembleia 

Legislativa e outros órgãos públicos.  

Fechando. Agradecidamente por este Voto de Louvor, por 

esta Sessão Solene, agradecendo a todos que compõem. Assim 



seria interessante, não sei, eu apontei e tive a 

criatividade agora, se você me der a permissão, não somente 

eu falar, a Mesa toda falar, mas sim os jovens para saber a 

importância e que modificou isso na vida pessoal. Se Vossa 

Excelência me der a palavra para que eu possa chamar alguém 

para eu dar um minutinho o quanto transformou esta 

oportunidade, eu agradeço, senhor Deputado. 

Fora isso muito obrigado pela solenidade aos nossos 

colaboradores; obrigado aos aprendizes que hoje fazem 

presentes aqui. Queria ter colocado os nossos 800, que são 

do Município. Mas, assim, agradecido ao Cerimonial que fez 

todo esse apoio, à Guarda-Mirim que hoje se faz presente 

pelo um breve convite que fiz, agradecido. Deputado, tenha 

conhecimento que aquele grupo ali pode fazer a diferença, 

também, ele trabalha com Programa de 10 a 17 anos. E, hoje, 

a gente está efetuando o cadastro deles para eles terem uma 

oportunidade na projeção do mundo do trabalho. Concede a 

palavra? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Fica à vontade. Já 

tem a pessoa já?  A jovem. Natally. 

 

O SR. RAFAEL FIGUEREDO MARTINS – Deputado, só para 

questão de reconhecimento e, também, questão de justiça. Eu 

queria dizer que a nossa equipe do planejamento lá, 

encabeçada pela servidora Raimunda Xavier, mas conhecida 

como Ray. Ela tem atuado como uma verdadeira segunda mãe 

desses jovens aqui, que ela sempre está puxando a orelha 

quando precisa, está dando conselhos, está servindo como 

psicólogas para eles. Então, eu queria dar uma salva de 

palmas para esses jovens se for possível, para poder 

reconhecer os trabalhos que ela tem feito. 



 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Fará uso da 

palavra, agora, a Natally, representando todos os jovens 

aprendizes. 

 

A SRA. NATALLY MISSIAS FARIA DE SOUZA – Bom dia a 

todos. Bom, eu venho nesta manhã com o coração cheio de 

gratidão por essa representatividade que o CIEE tem aqui na 

Assembleia, e também por terem me confiado essa 

oportunidade de estar aqui representando a cada de vocês. 

Confesso que estou um pouco nervosa. Mas eu quero dizer 

que, apesar de tudo isso, desse nervosismo, eu agradeço, 

agradeço ao CIEE por cada ensino que a gente tem, seja um 

dia na semana, ou seja, em mais uma aula extra. Porque tem 

contribuído na minha vida de uma maneira excelente. Se 

antes eu era tímida no quesito de me comunicar com as 

pessoas, hoje já consigo desenvolver uma conversa com uma 

pessoa que eu nem conheço. E eu aprendi isso no CIEE. Como? 

Eu aprendi a partir dos trabalhos em equipes, eu conheci 

muitas pessoas, as quais eu vou levar daqui para vida toda. 

Sejam os alunos, os aprendizes, os estagiários ou até mesmo 

os instrutores. E também, eu quero dizer que toda dinâmica 

que eles passam para a gente contribui de alguma maneira. 

Eu acho que cada uma aqui sabe o que o que aprende em sala 

de aula e, quando chega à empresa, na hora da prática, a 

gente já tem aquela noção. O CIEE mostra para a gente a 

maneira correta de nos comportarmos não só na empresa, mas 

no futuro quando formos entrevistados para entrar em outras 

empresas também, eu acho que isso é crucial. O que eu tenho 

a dizer a cada um de vocês seja os que entrarem agora ou os 

que daqui um tempo vai sair, é que, não tenham medo, não 

tenham medo de perguntar, não tenham medo de ousar chegar 

ao instrutor e falar: como eu faço isso? Estou com tal 



dificuldade no meu departamento, eu estou com tal 

dificuldade em tal atividade. Não tenham medo disso, porque 

eu acho que isso faz a diferença no futuro. E também ouçam. 

Cada instrutor apesar de que, às vezes, eles chamam um 

pouco da nossa atenção, puxa a orelha de vez em quando. Mas 

isso é para o nosso bem. Isso serve para que a gente tenha 

maturidade no futuro, para poder saber lidar com situações 

difíceis, seja na área de trabalho ou na vida. E também 

cada sermão ele serve para preparar nós, para que a gente 

possa também ensinar aqueles que no futuro vão precisar de 

algum auxilio. Hoje a gente está aqui como aprendiz, mas 

quem sabe daqui um tempo como chefes. E a gente vai poder 

passar toda a experiência que a gente vivenciou no CIEE, e 

também na prática no trabalho para essas pessoas. Desde já 

quero agradecer em nome do CIEE, do corpo de alunos. 

Obrigada. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Quero agradecer a 

Natally por ter representado todos os estagiários, os 

aprendizes, na verdade. Quero tecer alguns comentários 

antes de encerrar esta Solenidade, a respeito do Centro de 

Integração Empresa Escola. Repito as minhas palavras que eu 

fiz lá no Centro enquanto vocês estavam fazendo as oficinas 

que, muitos jovens e adolescentes não tiveram a 

oportunidade que vocês estão tendo. Como disse, muito bem 

falou aqui, já que me antecedeu, e, sobretudo, o senhor 

Maurício, que o mercado a cada dia está mais competitivo, 

exigente. Então, não adianta nada o Governo, seja ele 

federal, estadual, municipal abrir vagas de trabalho senão 

tiver uma mão de obra especializada. Então, mais uma vez 

parabenizo vocês por estarem tendo essa oportunidade. Mas 

saibam que mesmo entre vocês, o mercado de trabalho vai 

escolher os melhores. Muitos aqui, talvez, não tenham esse 



sentimento, essa consciência. Talvez muitos aqui, estejam 

aqui apenas passando o tempo. Mas eu quero dizer, do alto 

dos meus 41 anos de idade, formado, concursado, e hoje 

eleito pelo povo para representar o povo de Rondônia, posso 

dizer com tranquilidade que a cada dia que passa, a cada 

ano que passa, o mercado fica mais competitivo. Então, não 

adianta você ter uma graduação, não adianta você ter uma 

pós-graduação, tem que ter conhecimento prático, e é isso 

que vocês estão tendo. O mercado deixou de ser, está 

deixando de ser, aí quero que me corrija, o mercado que 

visa os títulos para ver a experiência, o know-how. Então, 

vocês estão tendo oportunidade de conhecer na prática 

aquilo que vocês estão fazendo durante o estágio, durante a 

aprendizagem de vocês. Então, realmente façam por onde, 

façam por merecer, deem valor a essa oportunidade que a 

vida está dando para cada um de vocês.  

 Quero aqui parabenizar o CIEE por todos esses 20 anos 

de serviço aqui no Estado de Rondônia. Parabenizar por essa 

visão de mercado, essa visão de futuro, que é buscar cursos 

naquilo que o Estado de Rondônia é vocacionado, que é o 

agronegócio, que é a agricultura.  Muitos, o pessoal fala 

do êxodo rural, mas aqui em Rondônia é diferente. É lá na 

área rural que Rondônia cresce. É lá na área rural que 

Rondônia gera receita para fazer os seus pagamentos dos 

seus custeios com pessoal, os seus investimentos. Então, 

Rondônia só está mesmo no status que está hoje, com 

equilíbrio de suas contas, pelo menos pagando em dia seus 

funcionários porque existe todo um sistema produtivo que 

suporta essa carga, esse peso do nosso Estado de Rondônia. 

Parabenizar, realmente é uma visão de futuro, é uma visão 

privilegiada que vocês tiveram e eu desejo sucesso nessa 

nova empreitada de vocês, nesse novo mercado. Na verdade é 

um mercado que Rondônia mais exige. E quero aqui, Guto, 

dizer da nossa propositura na questão de criação de leis 



para que... Estamos estudando uma lei que beneficie as 

empresas que tenham em seus quadros um percentual de 

menores aprendizes e de estagiários. Entendemos que o 

Estado tem que dar a sua contrapartida sim, mas também a 

iniciativa privada tem que ser parceira. Tem que absorver 

essa mão de obra tem que dar mais oportunidades para mais 

jovens e adolescentes iniciarem a sua vida profissional. 

Muito se busca, e eu lembro muito bem disso, ‘- ah, mas tem 

que ter experiência’. Como é que o jovem vai ter 

experiência se nunca foi dada para ele a oportunidade de 

ele ter experiência? Isso é complicado. Você, com 18, 17, 

19 anos nunca teve oportunidade de fazer um estágio, como 

vocês estão tendo. Lançam-se no mercado de trabalho e o 

mercado exige o primeiro requisito, ter experiência, pelo 

menos seis meses. Então, assim, que só quem ganha com isso 

é o povo de Rondônia, são os nossos jovens, os nossos 

adolescentes. E ao ver, agora já mudando um pouco de 

assunto, ao ver tantos jovens aqui neste plenário, ao ver 

tantos jovens aqui nesta galeria, gostaria que a nossa 

equipe, nossa assessoria buscasse estudar, planejar um 

projeto, um programa de ‘parlamentar por um dia’, para que 

mais jovens de Rondônia possam estar aqui nesta Casa, 

conhecendo um pouco do nosso trabalho parlamentar. É muito 

fácil criticar os políticos, chamar o político disso ou 

daquilo, se não sente na pele o que é viver essa vida aqui 

dentro. Então gostaria de fazer esse pedido a minha 

assessoria técnica que busque um projeto, nós encabeçarmos 

um projeto onde daremos a possibilidade de mais jovens, 

mais portovelhenses, mais rondonienses estarem aqui nesta 

Casa de Leis, acompanhando as nossas ações, verem. E não só 

aqui, que nós pudéssemos acompanhar um deputado por um dia. 

Ver como é a rotina de um deputado, saber o que realmente 

faz, do que trata, quais são as suas responsabilidades. E 

aí eu já deixo o convite aqui, ao CIEE para ser o nosso 



parceiro em relação a isso, trazer, criar, de repente até 

colocar uma, dentro da sua ementa, um dia aqui na 

Assembleia Legislativa, para conhecer um pouco do nosso 

Poder Legislativo, aqui no Estado de Rondônia. 

Ademais agradeço a oportunidade, agradeço a Deus por 

esta manhã maravilhosa, onde nós tivemos a grata satisfação 

de conhecer um pouco mais dos 20 anos do CIEE, do Centro de 

Integração Empresa Escola. Muito obrigado. 

Invocando a proteção de Deus, declaro encerrada esta 

Sessão Solene. Convidamos a todos para o coquetel que será 

servido no Salão Nobre desta Assembleia. Convido os 

presentes aqui, a estar aqui conosco para fazermos uma 

foto.  

 

(Encerra-se esta Sessão às 09 horas e 49 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 

 


